

## 退役军人服务站来了“轮值站长”

### 大榭海文社区引导退役军人全面参与社区基层治理

在大榭海文社区退役军人服务站,由7名退役军人组成的“轮值站长”赶在“八一”前正式“上岗”。

从原来由社工负责到如今由退役军人“挑大梁”,社区党总支书记韩月仙说,不仅因为“退役军人更了解退役军人的需求”,还因为“引导退役军人参与社区建设,能更大程度发挥他们的价值”。



回忆峥嵘岁月。 记者 崔引 摄

疫情防控、文明劝导、垃圾分类……  
**哪里有需要  
哪里就有退伍老兵**

“咱当兵的人,就是不一样”,这首经典军旅歌曲很多人都耳熟。而鄞州潘火街道紫郡社区有这样一支由退伍老兵组成的志愿者队伍,就用他们的实际行动生动诠释了这句歌词。

今年疫情初期,也是最严峻最紧要关头,紫郡社区几位退伍老兵发起倡议,成立志愿者服务队参与小区疫情防控,得到其他退伍老兵的积极响应。说干就干,第二天就成立了一支突击队。自2月7日开始,早上、傍晚在小区西门口开展志愿服务,采用两班倒方式,协助社区工作人员、保安在小区门口进行人员登记和办理出入证、疏通进出车辆、协助领取快递、宣传普及疾病预防举措、解释小区临时进出管制规定等。当时,天气还比较冷,又遇到几次下雨天,这些退伍老兵克服各种困难,不畏风险,不嫌麻烦,坚持每天准时上岗。

紫郡小区车辆多,停车位比较紧缺,不文明停车现象时有发生,为促进业主文明停车,紫郡退伍老兵志愿者服务队主动向社区申请,开展“文明停车劝导行动”。从5月17日开始,历时一个多月,出动志愿者300多人次,劝导违停和移车200多辆(次)。

在文明城市“六连冠”创建中,紫郡小区退伍老兵志愿者服务队积极响应社区号召,于4月份开展了垃圾分类督导志愿活动。退伍老兵们穿上红马甲,来到小区各个垃圾分类点,帮助小区保洁员倒垃圾,清扫分类点周围的垃圾,对前来扔垃圾的居民讲解分类知识,倡导居民用自己的实际行动践行“垃圾分类从我做起”的理念,共同维护好小区居住环境。6月份又开展环境清扫行动,退伍老兵们拿着钳子和垃圾袋在小区内巡回。7月份,退伍老兵们顶着烈日、冒着酷暑,参与文明城市创建。

记者 毛雷君 通讯员 张宇振



老兵志愿者在小区进行垃圾分类服务。 通讯员 供图

## A 打造讲述退役军人故事的“博物馆”

一迈进海文社区居委会的大门,就能感受到浓浓的“双拥”氛围,尤其是位于二楼的退役军人展厅,更是让人眼前一亮。

从“渡海第一仗”到华东英雄林茂成,从浙东三勇士王长银到血战汉江志愿军战士吴其夫……一段段值得铭记的历史,一个个生动鲜活的人物,如同画卷在眼前展开。

瓦斯鱼雷方向仪、脱险装置、潜用应急灯、鱼类螺旋桨……前来参观的年轻一代不仅“涨知识”,也深切感受到和平生活来之不易。

陈列柜里的各色勋章和证书,更是让人恍然大悟:原来每

天在楼道里碰到的头发花白却精神矍铄的大叔,经常穿着马甲在社区里捡垃圾的志愿者,都曾是“最可爱的人”。

展厅里展示的内容也不是一成不变的。在这次抗击新冠肺炎疫情期间,由退役军人和军嫂组成的“战役行动党小组”的事迹也已经新鲜“上墙”。

专门为退役军人打造一个迷你“博物馆”,放眼全宁波,也不多见。

韩月仙说,虽然退役军人展厅设在海文社区退役军人服务站里,但这是整个大榭“双拥”工作的一块金字招牌。

展厅的设立,无疑让退役

军人有了展现热血和价值的平台,是对“让军人成为全社会尊崇的职业”的一种尝试。

“我在部队待了12年,青春时光都是和潜艇一起度过的,它就是生命的一部分。”退役军人徐德颖指着墙上的照片回忆。

退役军人熊伟为展厅贡献了一枚“维和纪念章”。他曾在吉布提医疗救助4个月,这枚纪念章是对这段经历的纪念。

“看到这枚纪念章,我就会想起16年军营生活。把它放到社区里展示,既是对自己的一种认可,也能让更多人知道和平年代来之不易。”熊伟说。

## B “担当见本色”的退役军人志愿者服务队

如果说退役军人展厅是通过“讲故事”的方式,激发参观者对军人的尊崇之情。那么,海文社区的退役军人志愿者服务队则用实际行动证明“让军人成为全社会尊崇的职业”不只是一句口号。

退役军人张正奎是海文社区文欣支部书记。在和邻里的交流中,他留意到一位新搬来社区的住户。

“虽然户籍不在社区,但他是一名退役军人,家里还有一个上小学低年级的孩子。因为平时上班比较忙,孩子没人照顾,成了他的困扰。”

张正奎主动把情况反馈给社区,社区随即作出响应,为孩子的托管提供帮助。

在海文社区,像张正奎这样热心社区工作的退役军人有不少。

2018年,社区退役军人服务站成立,退役军人志愿服务

队同步成立。至今,该志愿服务队已吸引30名退役军人参与,组建了老兵宣讲队、老兵巡逻队、老兵维修队、老兵环卫队等4支小分队。

他们中,有的积极参与社区安全巡逻、环境卫生整治等活动;有的利用节假日为中小学生进行红色宣讲;有的前往七顶山红色基地清理白色垃圾、战斗壕沟杂草……

这次新冠肺炎疫情期间,退役军人志愿者更踊跃请战,组建了一支红星战“疫”队开赴社区防疫一线,开展清楼排查、门岗执勤、口罩分发、宣传引导等一系列工作。

最近这段日子,天气特别热,退役军人志愿者更是满大街为环卫工人、交警等送绿豆汤。

“党性强”“主动意识强”“时间观念强”“有大局意识”……在韩月仙眼中,这些都

是退役军人志愿者区别于普通志愿者的优点。

韩月仙说,通过针对性培养,在社区这些退役军人中,已有1人进入社区党总支班子,2人进入支部班子,3人担任责任组长,11人成为居民自治团队负责人,成为社区基层党建、社区治理的中坚力量。

就在今年7月21日召开的全市退役军人工作会议上,海文社区作为代表进行交流发言。借助社区特色党建平台“先锋益站”,开展退役军人志愿服务项目孵化培育工作,正是海文社区以一社区之力成功“出圈”的重要原因。

这次“轮值站长”的正式上岗,同样是对退役军人全面参与社区基层治理各项工作的一次实践。

记者 石承承  
通讯员 徐桂凤 胡凌瀚